

健康管理中心护士多角色定位服务模式对体检质量的影响

凌小芳

宜宾市第一人民医院健康管理中心 644200

【摘要】目的 探究护理人员应用多角色定位服务模式对提高体检质量的作用。**方法** 我院健康管理中心于2022年1月开展多角色定位服务模式。选取开展前6个月的79例相关体检人员数据作为参照组，另选取开展后6个月的79例相关体检人员数据作为实验组。对比两组体检质量及满意度。**结果** 实验组体检等待时长及体检完成时长均少于参照组，组间对比差异成立（ $P<0.05$ ）；实验组满意度高于参照组，组间对比差异成立（ $P<0.05$ ）。**结论** 健康管理中心护士应用多角色定位服务模式能够有效提高体检质量，提高满意度。

【关键词】健康管理中心；多角色定位服务模式；体检质量；不良事件发生情况

【中图分类号】R192.6

【文献标识码】A

健康管理中心是临床中的重要科室，对于保障人民群众的身体健康具有重要作用。有研究表示^[1]，定期体检人群患有重大疾病的可能性会明显降低。随着社会经济的发展，人们健康意识也在不断提高，定期体检人群的数量也在飞速增长。而体检工作的服务质量也受到了社会的广泛关注。有报道指出^[2]，体检人群存在多样化的特点，需要护理人员在工作过程中进行相应的变通。鉴于此，本文特研究护理人员应用多角色定位服务模式对提高体检质量的作用。

1 资料与方法

1.1 一般资料

我院健康管理中心于2022年1月开展多角色定位服务模式。选取开展前6个月的79例相关体检人员数据作为参照组，另选取开展后6个月的79例相关体检人员数据作为实验组。实验组男女性别之比为20:10，年龄22~78岁，年龄均值为(49.81±21.57)岁。参照组男女性别之比为20:10，年龄25~75岁，年龄均值为(49.63±21.09)岁。对比两组性别、年龄等一般资料无统计学意义($P>0.05$)。

1.2 方法

参照组行常规护理干预模式，实验组加用多角色定位服务模式。对护理人员进行培训，培训内容为多角色定位的服务内容，主要包括服务角色、心理辅导角色、示范角色、体检管理角色及形象角色。（1）服务角色：护理人员应热情的与到院体检的体检者进行交流，向体检者发放体检引导表单，指导体检者填写一般资料，向体检者介绍相关的体检内容及流程，对体检者存在的相关问题进行耐心解答，指导体检人员完成全部的体检内容，随后告知体检者体检结果的领取时间。（2）心理辅导角色：部分体检者在体检过程中因惧怕疼痛、抽血等情况，易存在负性情绪。护理人员应该对存在负性情绪的体检者进行开导，保持体检者的心理健康，提高体检者的依从性。（3）示范角色：通过了解体检者的一般资料、与体检者进行沟通等渠道了解体检者的个人情况，并根据体检结果对体检者可能存在的疾病进行详细解说，指导体检者改善不良生活方式，例如饮食、作息、烟酒等内容。（4）体检管理角色：护理人员应该根据体检项目的等候人数指导体检者进行科学的排队体检，避免造成等待时间过长等情况，协助体检医师进行体检，并对体检者的个人体检情况进行记录等。（5）形象角色：护理人员的职业素养直接影响体检者对于健康管理中心的评价。因此，护理人员在体检过程中应该注意自身着装，用温和的语气与体检者进行沟通，注意保持微笑，在和体检者沟通时注意使用敬语，保护体检者的个人隐私等。

1.3 观察指标

• 158 •

【文章编号】1005-4596 (2023) 05-158-02

本次研究对比两组体检质量及满意度。体检质量包括体检者等待时长及体检完成时长。

1.4 统计学分析

采用SPSS25.0软件对体检者的临床数据进行分析。计数资料行 χ^2 检验，计量资料行t检验， $P<0.05$ 时，组间对比差异成立。

2 结果

2.1 两组体检质量对比

实验组体检等待时长及体检完成时长均少于参照组，组间对比差异成立($P<0.05$)，见表1。

表1：两组体检质量对比表 ($\bar{x}\pm s$, min)

组别	例数	体检等待时长	体检完成时长
实验组	30	11.54±3.97	69.36±11.78
参照组	30	14.85±4.52	81.02±13.20
t	-	4.890	5.858
P	-	0.000	0.000

2.2 两组不良事件发生情况对比

实验组满意度高于参照组，组间对比差异成立($P<0.05$)，见表2。

表2：两组满意度对比表 [n (%)]

组别	例数	非常满意	满意	不满意	满意率
实验组	30	18	11	1	29 (96.67)
参照组	30	12	15	3	27 (90.00)
χ^2	-	-	-	-	5.772
P	-	-	-	-	0.016

3 讨论

本次研究数据显示，实验组体检等待时长及体检完成时长均少于参照组，组间对比差异成立($P<0.05$)；实验组不良事件发生率低于参照组，组间对比差异成立($P<0.05$)。本次研究中，加强了护理人员不同角色的职业素养。根据当前健康管理中心护理内容分为服务角色、心理辅导角色、示范角色、体检管理角色及形象角色5种角色。服务角色能够引导体检者完成体检，帮助体检者解答问题，充分服务体检者。心理辅导角色能够针对体检者在体检中出现的情绪波动进行护理，使体检者在体检过程中，保持心理状态稳定，提高体检者的依从性^[3-4]。示范角色能够为体检者起到教育作用，告知不同疾病的体检者应该选择不同的自护方法，避免体检者出现疾病进展的不良情况。体检管理角色能够有效维持好体检秩序，加强体检效率，减少体检者的等待时间及体检时长，并且还能辅助医师进行体检，加快体检效率及体检质量。形

(下转第162页)

观察组新生儿不良反应发生率明显低于对照组($P < 0.05$)。如表2所示。

3 讨论

因为产妇产后的康复周期较长，极易出现异常情况，例如引发各类并发症，导致产妇出现抑郁、焦虑等负面情绪，对产后康复造成严重影响。产后是妊娠全部周期的主要组成部分，对女性的心理、生理有直接影响。目前很多产妇为初产妇，对新生儿相关护理、保健知识了解不足，对新生儿的成长造成影响。因此针对产后康复进行科学指导十分必要。产后访视及妇女保健涵盖产后护理诸多内容，如健康教育、心理护理、保健管理等^[3]。另外产褥期通常为产后6周左右，产后护理周期长，院内护理具有局限性，因此开展产后访视十分必要。

本次研究显示，观察组产妇并发症发生率明显低于对照组($P < 0.05$)，观察组新生儿不良反应发生率明显低于对照组($P < 0.05$)。说明产后康复中采用产后访视及妇女保健效果确切。实施产后访视及妇女保健的过程中，在常规疾病管理的基础上，结合产后产妇及新生儿实际情况，加强访视管理，了解产后康复紧张，制定科学合理的产后管理方案。妇女保健涉及主动知识内容，如产后并发症、新生儿护理、妇科保健等，

对于改善产妇产后生活质量具有重要作用^[4]。具体实施过程中，通过建立专业护理小组，加强产后访视，能够全面评估产后产妇机体状况，预估并发症发生风险，加强对产妇心理状况的关注，对产妇及家属进行新生儿护理相关知识的宣教，有助于促进产后康复。除此之外，通过产后访视及妇女保健有助于提高产妇对保健相关知识的认知水平，帮助其养成良好生活、卫生、饮食及作息习惯，促进产后康复。

综上所述，产后康复中采用产后访视及妇女保健有助于促进产妇康复，保障母婴健康安全，值得推广应用。

参考文献

- [1] 陈霞. 产后访视及妇女保健在产后康复中应用价值探讨[J]. 中外女性健康研究, 2022(18):35-37.
- [2] 董延勤. 产后访视及妇女保健在产后康复中健康促进结果分析[J]. 母婴世界, 2018(13):5.
- [3] 邹桂花, 章柏花, 谢秋萌. 产后访视及妇女保健在产后康复中健康促进结果分析[J]. 中国卫生标准管理, 2016, 7(5):238-239.
- [4] 陈义凤. 产后访视及妇女保健在产后康复中健康促进结果分析[J]. 双足与保健, 2017, 26(13):30-31.

(上接第158页)

象角色能够加强体检者对于体检工作人员的印象，提高体检者满意度，避免出现护患矛盾。

综上所述，健康管理中心护士应用多角色定位服务模式能够有效提高体检质量，减少不良事件发生情况。

参考文献

- [1] 李丹丹, 贺秋香, 杨丽丽. 多角色定位服务护理模式对体检中心体检质量及满意度的影响[J]. 大健康, 2021(21):81-

82, 87.

- [2] 潘传凤, 鲁慧. 健康管理中心护士多角色定位服务模式对体检质量的影响[J]. 徐州医科大学学报, 2021, 41(3):228-230.
- [3] 韦富清. 多元化视角下健康管理中心护士角色定位对提高体检满意度的影响体会[J]. 中国卫生产业, 2018, 15(20):38-39.
- [4] 杨静. 健康管理中心护士多元化角色定位在健康体检过程中的应用[J]. 承德医学院学报, 2020, 37(1):59-60.

(上接第159页)

[J]. 中医药管理杂志, 2021, 29(5):175-176.

[2] 丁炎丽.PACS-RIS系统在放射科质量管理中的应用效果[J]. 中国乡村医药, 2020, 27(6):61-62.

[3] 何建斌, 徐孝宸, 方帅浩, 等. 远程影像与PACS系统在放射科数字化管理中的应用效果[J]. 中医药管理杂志, 2020, 28(22):62-64.

[4] 李祥峰. 医院放射科DR及PACS系统的临床应用[J]. 中国卫生标准管理, 2020, 11(11):123-125.

[5] 王俊. 放射科远程影像及PACS系统的临床应用与管理[J]. 中国继续医学教育, 2019, 11(20):89-91.

[6] 高中辉, 袁文文.PACS/RIS系统在放射科工作流程优化中的作用[J]. 中医药管理杂志, 2019, 27(2):54-55.

(上接第160页)

3 讨论

有效的护理干预，能够显著提高护理质量，改善患者的舒适度^[4]。儿童预防接种过程中，家属发挥着非常关键的作用，加强对家属的认知干预，可使其形成防控疾病的意识，继而提高遵医行为，并影响儿童，使儿童的配合度得到提高^[5]。家属认知水平的提升，也能使其自身在儿童预防接种时可以更好地与护士配合，继而使预防接种过程顺利进行，并提高预防接种效果，减少不良反应。

本文结果：认知干预组家属干预后认知水平、满意度的得分较高，且该组儿童的接种配合度较高，不良反应较少，提示认知干预组的护理质量更高，说明家属预防接种认知干预的实施有助于提高儿童预防接种质量，提升安全性，得到了更多家属的认可。

由上分析认为，家属预防接种认知干预的实施效果较好，能够较好的提高家属的认知水平与满意度，且能提高儿童的

接种配合度，减少不良反应的发生，具有显著的实践意义，可推行。

参考文献

- [1] 胡宸. 家属预防接种认知干预对儿童预防接种效果的影响[J]. 中国社区医师, 2021, 37(13):182-183.
- [2] 王静, 张晓. 全程护理指导应用于计划免疫接种中对儿童家长接种认知水平及接种后不良反应发生情况的影响[J]. 临床医学研究与实践, 2022, 7(15):177-179.
- [3] 宋广宇. 护理指导干预在儿童计划免疫接种中的应用价值分析[J]. 现代诊断与治疗, 2022, 33(13):2022-2024.
- [4] 雷长红. 基于阶段转变理论的社区医生健康教育对儿童家长预防接种不良反应认知现状及满意度的影响[J]. 首都食品与医药, 2023, 30(7):88-90.
- [5] 赵晓华, 陆伟, 胡娅, 等. 基于健康信息传播的微信平台教育对儿童接种二类疫苗管理成效的评价[J]. 中国初级卫生保健, 2020, 34(3):66-70.